

发小广告的小姑娘

□韦秀琴

小区的路口，常常有一些手里攥着一叠厚小广告的人，不管你愿不愿意，硬是往你手里塞，很是烦人。有人稍稍看了几眼，没什么内容，便随意把这些小广告扔到地上，弄得路面上乱七八糟。对这些发小广告的人，我是没有什么好感，见到他们就赶紧躲开。

那天的路口，发小广告的人少了许多。零零星星的几个在卖劲地叫着，奇怪的是，多了个穿红色衣服的小姑娘。小姑娘并不像别人一样追逐行人，只是默默地站在原地，向经过身边的人发送。小姑娘有些羞涩，递给别人

时，脸微微红，不敢正眼看着别人。每每看见一个行人走过来，她便怯怯地递上去，可是有些脚步匆匆的行人连看都不看一眼，甚至甩开，那小姑娘很是尴尬，定定地站着。

我知道，分发这种小广告是件苦差事，发得多，得到的钱就多。于是，那些为了获取更多报酬的人便紧紧追着行人，死皮赖脸，塞给别人一大堆。甚至有人把剩下的小广告扔到垃圾桶里，算是完成了任务。

小姑娘默默地分着，还不时弯下身子，捡那些被行人扔得满天飞的小广告，悄悄地卷成一团，整整齐齐地堆放在垃圾桶旁边，以便清洁工回收处理。

也许是出于职业的敏感，我感觉那是个刚刚走出校门的高中生。她那种清纯的样子确实跟别人不一样。我轻轻走过去，主动跟她拿了一张。她很感激地望望我，我投给她一个微笑。她分发的是有关培训机构举办高考补习班的广告。我认真真把广告内容看了一遍，很想了解补习班的任课老师都有哪些，于是站着跟她聊了一会。

一言一语中，我知道她来自偏远的乡下农村，今年高中毕业，考了个省外大学。家里穷，正在办理助学贷款，趁着农活还没有忙的时候，赶紧帮一些学校散发些办学广告，挣几个

钱作为路费，刚到这车水马龙的大街上还真有些不适应，一看见别人冷冷眼神，就惶惶不安，大半天发不出十几张，看来当天没多少收获。

是的，她手里仍然握着一叠厚厚的广告，跃跃欲试，想冲到人们的前面，一份一份地递出，完成这令人羞涩的活儿。

我鼓励她，说这小广告你要发到那些看起来是学生或者是家长的手里；要不，可以简单地向人们介绍一下，以引起别人的注意，借这个机会锻炼自己的胆量。

她向我微微一笑，似乎充满了信心，迎着来来往往的人群走去。

幼儿园老师

□阔妈

还记得孩子上幼儿园之前，家人对幼儿园好坏的衡量标准都是老师好不好。很庆幸，儿子碰上了一个特别好的班主任老师。第一次家长会，她做自我介绍：“我姓瞿，也是一个不到两岁孩子的妈妈。家长们考虑担忧的问题，也是我会遇到的，所以有什么尽管告诉我，我都能理解。”就这样，四十个家庭和瞿老师开始了沟通交流。

瞿老师会弹钢琴，会跳舞，手工也是一流，完全把自己擅长的奉献给学生，用她的气场、温柔和耐心，使得四十个小魔头对她服服帖帖。每次家长会，老师的发言就相当于一次演讲，让家长们了解孩子们的现状、特点，以及需要纠正和关注的教育重点，让家长们用欣赏的态度来理解孩子的一些行为。老师也是一个特别辛苦的职业，有两次晚上七点路过幼儿园，都碰上了刚下班的瞿老师。也在晚上十点收到过她的沟通微信。但是每天早上七点

半，都会在校门口看到她每个认识的孩子亲切地打招呼，美好的一天从一个微笑开始。

这学期，儿子有一天回来告诉我，他被瞿老师批评哭了。问了来龙去脉，知道是几个男孩子吃饭时吵闹声太大，被老师罚出教室批评。他知道自己做得不对，但第一次被瞿老师严厉批评总是很难受。第二天放学，瞿老师主动笑着和我说明前一天发生的事，中班男孩子太难控制了，她实在太生气了。我说我理解。家里一个经常闹得头疼，别说对着四十个孩子了。

前两天，儿子班上举办新年亲子活动，从舞台背景布置，到亲子游戏的设置，都是老师们策划的。孩子们表演节目的过程中，瞿老师从始至终要么跪要么半蹲站在他们前方不远处，给他们提示、鼓励。

开场前，瞿老师指挥家长一会儿怎么互动，当我们这些大人拍着手，整齐划一地说话时，似乎也变成了孩子。

她何尝不是我的老师呢？

敬畏新年

□谢观荣

如果不是新换了日历，新年这一天同普通日子并无什么不同。但是，对新年这一天，我总是心怀敬畏。

从我记事起到现在，每一个新年到来之际，我都是战战兢兢，害怕一不小心唐突了新年。我敬畏新年，就是敬畏一段全新的旅程，就是对过去岁月的总结和回味，就是对未来的日子充满希望和信心。我敬畏新年的阳光，就是明确自己的人生目标；我敬畏新年的空气，就是关注人类所处的环境；我敬畏新年的万种风情，就是关心自己的生存状态。敬畏新年，就是敬畏时间、生命和万物，也是敬畏人类自己，珍惜世间的一切。我敬畏新年，因为新年的每一步都可以决定我以后的成

败，新年的每一分每一秒，都可能影响我人生的走向。

如果每一天都是新年，还不会心怀敬畏？我想会的，因为我敬畏时间，敬畏生命中的每一分每一秒。如果时时刻刻都怀着敬畏之心，人生还有没有乐趣？其实这不必担心，敬畏并不是为了享乐，而是为了生命的延续和有序，为了众生的平等和从容。如果世上所有的人都怀有敬畏之心，那么将会少了很多无谓的争执，多些宽容和理解，世界会变得更加和谐。如果世间万物都学会敬畏，那么将会停止所有的伤害，和平的花蕊将开遍世界每一个角落。

怀敬畏之心，行正直之事，这是一个人立身处世的最基本原则。让我们从敬畏新年开始，呵护新年，让仁爱的潮水汹涌澎湃，连绵不绝。

微观

○○○

想我了

盛国英

那天，想约同事参加圣诞聚餐，她不好意思地摇摇头说：“不行啊，那天我得陪我爸妈过圣诞节呢。”我颇有些好奇，问：“你爸妈这么时髦啊，还跟着年轻人一起过洋节？”

看我这么问，同事讲了两年前的的一件事：“那年圣诞节前，他们不停地给我打电话，问我圣诞节要准备什么东西、怎么过，说年纪大了，也要图个新鲜，过过外国的节日。被他们问烦了，我就说你们布置。然后我去买了棵圣诞树、大大的圣诞袜，还给他们每人准备了一份小礼物。圣诞节那天，我还亲自下厨煎了牛排。他们特别高兴，一个劲地说说圣诞节的氛围还真不错。其实，他们不是真想过圣诞节，而是想我了。那一刻，我很自责。工作后，大大小小的节日都是在外面和朋友一起过的，从没想过，他们两人在家是否会孤单、寂寞。从那以后，我决定，不管过什么节日，只要我有时间，我都要回家陪陪他们，让他们趁着节日的氛围高兴一下。”

搞错了

王亚仲

入冬以来，老婆的体重又增加了不少，这让她非常苦恼。

上周，老婆终于下定决心报名参加了一个健身俱乐部。健身回来的路上，老婆还买了一大袋鸭腿。我不解，老婆非常认真地说：“我的健身教练说了，鸭腿对体型好。”接下来的几天，老婆变着法子天天做鸭腿吃。

昨晚，老婆只做了清水煮面，我非常好奇地问：“老婆，既然吃鸭腿对体型好，那就多吃啊，今晚怎么不做了呢？”

老婆听了，一脸尴尬地说：“老公，我搞错了，人家教练是说压腿对体型好。”

新发型

马海霞

我上周剪了个短发，回家问女儿：“你看看我剪短发好看吗？”女儿看了我一眼，说：“不好看。”

昨天送女儿上学，遇到了女儿的同学纯子，这孩子一见我就惊奇地问：“阿姨，你剪短发了？”我忙笑着问她：“你看我剪的这个发型好看吗？”

“好看，好看，我妈妈也剪短发了，还烫了一下，像个包租婆，没你剪的这个发型好看。”

晚上我接女儿放学，路上我不满地说：“你眼光不行呀，还是人家纯子懂时尚，一眼就看出我这个发型好看。”

女儿撇嘴道：“老妈，你和纯子一样，看问题太片面。你剪的这个发型是不难看，但这个发型配上你的脸便不好看了，纯子只看头发，我看的是全局，懂不懂？”

嘿，这丫头，这是暗指我拉低了发型的颜值呀。

青石街来稿邮箱

xinfukan2@126.com

青石街

NEW SUPPLEMENT

171号



新家(俄)波波夫

毽子飞呀飞

□刘改徐

黄昏时分，坐公交车穿过一个小镇，遭遇堵车。扭头看窗外，有两个八九岁年纪的小女孩，手里各自挥舞着一本厚厚的书，而在两本书之间来回飞舞的，居然是一个紫色的毽子。

翩翩飞舞的毽子，天真无邪的笑声，将我的思绪拉回童年那无忧无虑的岁月。那时，要想踢毽子，需要自己动手做，要准备两个带中孔的铁圈，大小比现在一元的硬币略小一些，另外要准备的就是羽毛了，这就需要家里喂的那些鸡来做贡献。想要取羽毛并不是特别容易的事，有时候，故意拿些米撒到院子里，为了争食，鸡们会打架，互相啄来啄去，就有羽毛散落下来，正好被我们捡了去。不过如果让母亲发现了，会遭到狠狠的斥责，甚至罚我站墙角。

铁圈和羽毛都有了，央求母亲剪一小块布，把铁圈包起来，将羽毛缝进去，一只漂亮的毽子就做好了。我生性有些笨，并不擅长踢毽子，还是邻居家的二丫厉害，

她一口气能踢二百多下呢。即使这样，每次小伙伴们一起比赛踢毽子，大家分组时，二丫从不嫌弃我，一定会拉我入她那一组，哪怕我只能踢一个，只要有二丫在，我们组也一定会赢。

有一次，二丫家来了位亲戚，还带着和我们差不多大的小女孩，她和我一起踢毽子，却嘲笑我太笨，还说我那只毽子真难看，我难过得哭了起来。恰好表哥来了，他蹲下身子，哄了我半天，然后站起来，搓了搓手，快步走到鸡笼边，抓住那只最大的公鸡，伸手从它的脖子上扯羽毛，这只骄傲的大公鸡很生气，狠狠地在表哥手上啄了一下，表哥把鲜艳的羽毛递给我，手上流着血，他却笑着说：“拿去，做一只最漂亮的毽子！”不知怎么的，我忽然哭得更厉害了。

那只最漂亮的毽子，被我珍藏了很久，一直舍不得拿出来踢，即使二丫拿最好看的连环画来交换，我也不肯。此后多年，在不同的城市辗转，毽子早已不知下落，人到中年的我，心底依然萦绕着对毽子的怀念。